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智浪教育—普惠英才文库

[bookmark: _GoBack][bookmark: 学年湖南郴州八年级上地理期末试卷]2020-2021学年湖南郴州八年级上地理期末试卷
[bookmark: 一选择题]一、选择题
[bookmark: question_4141437380] 
1. 2020年3月26日，我国海域天然气水合物（又称可燃冰）依托自主设计研发的“蓝鲸2号”钻井平台第二轮在水深1225米的南海神狐海域试采取得成功并超额完成目标任务，实现从“探索性试采”向“试验性试采”的重大跨越，创造了两项新的世界纪录。下图为“中国主要海洋分布图”，回答下列各题。
[image: ]  
（1）我国领土最南端在（        ）
A.台湾岛	B.海南岛	C.曾母暗沙	D.黄岩岛
 
（2）下列我国的邻国中，与我国隔南海相望的是（        ）
A.韩国	B.日本	C.朝鲜	D.菲律宾
 
（3）我国设计研发的“蓝鲸2号”钻井平台在水深1225米的海域顺利开展可燃冰试采任务，创造了新的世界纪录，该平台经纬度大致为（115.9°E、19.9°N）位于（        ）
A.东海	B.渤海	C.南海	D.黄海
 
（4）海域天然气水合物（又称可燃冰）属于（        ）
A.常规能源	B.可再生资源	C.生物资源	D.非可再生资源
[bookmark: question_4138291652] 
2. 人们用歌唱《我爱你，中国》来表达爱国之情，歌曲中有这样一句歌词“我爱你碧波滚滚的南海，我爱你白雪飘飘的北国”。近年来，搭乘“越冬专列”到南方过冬成为一种新潮。如图，近千名旅客从哈尔滨登上开往海南省三亚市的越冬专线。据此完成下列各题。
[image: ]  
（1）“越冬专列”从哈尔滨至南昌途经的铁路干线有（        ）
A.京哈—京九线	B.京哈—京沪线	C.京包—京九线	D.京哈—京广线
 
（2）春节期间，当海南省的三亚市春意盎然时，北国哈尔滨仍白雪飘飘，该现象说明我国（        ）
A.我国国土面积狭小	B.南北跨纬度广
C.我国东西距离长	D.东西跨经度广

[bookmark: question_4132721092] 
3. 图中阴影部分表示我国第六次全国人口普查中人口超过5000万的省级行政区，读图，回答下列各题。
[image: ]  
（1）读图可知，我国人口超5000万的省区大多分布①—②线以东地区，①—②线是指（        ）
A.漠河—昆明线	B.漠河—腾冲线	C.黑河—昆明线	D.黑河—腾冲线
 
（2）人口超过5000万的省级行政区中，最南端的省级行政区D的简称是（        ）
A.冀	B.滇	C.鲁	D.粤
 
（3）D地区比C地区人口多的主要自然原因是（        ）
①地形平坦  ②太阳能资源丰富  ③降水量多  ④昼夜温差大  ⑤工业发达，城镇密集
A.③④	B.①⑤	C.①③	D.②④
 
（4）2015年10月，中共十八届五中全会决定，全面放开二孩政策。至此，实施了三十多年的独生子女政策正式宣布终结。我国实施“全面放开二孩”政策的主要背景是因为我国人口（        ）
A.出现负增长	B.老龄化现象严重
C.向国外大量迁移	D.死亡率增高

[bookmark: question_4129575364] 
4. 下图示意“我国部分地区气温年较差分布图”，回答下列各题。
[image: ]  
（1）图中等温差线受地形的影响在①区域发生弯曲，①处山脉是（        ）
A.武夷山脉	B.太行山脉	C.大兴安岭	D.长白山脉
 
（2）①山脉属于（        ）
A.半湿润与半干旱区分界线	B.第一、二级阶梯分界线
C.黄土高原和华北平原分界线	D.温带和亚热带分界线

 
（3）图中②地区是我国重要的粮食生产基地，该地区的农作物只能一年一熟，其主要影响因素是（        ）
A.热量	B.地形	C.土壤	D.降水
[bookmark: question_4133900740] 
5. 下图示意“我国四地的气候资料”，读图完成下列小题。
[image: ]  
（1）图中城市气温年较差最小的是（        ）
A.哈尔滨	B.乌鲁木齐	C.海口	D.拉萨
 
（2）比较图中城市降水特征，正确的是（        ）
A.哈尔滨降水少，季节变化小
B.乌鲁木齐降水少，季节变化小
C.海口降水多，季节变化小
D.拉萨降水少，季节变化小
 
（3）四城市中，符合“气温年较差大，全年干旱少雨”的气候特征，与其气候类型搭配正确的是（        ）
A.哈尔滨  亚热带季风气候	B.乌鲁木齐  温带大陆性气候
C.海口  温带季风气候	D.拉萨  热带季风气候

[bookmark: question_4129968580] 
6. 土地是人类赖以生存的基本自然资源。为确保国家粮食安全，中国耕地保有量不得低于1亿亩，这既是中国耕地面积的底线，也是不能突破的政策“红线”。必须实行最严格的耕地保护制度，像保护大熊猫一样保护耕地。读我国土地利用类型构成图，完成下列各题。
[image: ]  
（1）由图可以看出，我国土地资源的现实状况是（        ）
A.难利用的土地少	B.后备土地资源充足
C.耕地、林地少	D.人和耕地的矛盾很小

 
（2）在我国的可利用土地中，所占比重最大的是（        ）
A.可利用草地	B.耕地	C.城市用地等	D.林地
 
（3）以下四幅图表示出了我国四种土地利用类型的分布，按草地、林地、水田和旱地的排序，正确的是（        ）
[image: ]
A.④②①③ 	B.①②③④ 	C.④②①③	D.②①④③
 
（4）下列做法有利于保护耕地的是（        ）
A.用工业污水灌溉农田
B.大量使用化肥农药
C.发展城镇建设，占用大量耕地
D.提高耕地的生产力水平，变低产田为高产田
[bookmark: question_4126888388] 
7. 如图为“我国中央储备粮直属库数量的分布示意图”。读图，完成下列各题。
[image: ]  
（1）根据材料推断，以下四地粮库数量最少的是（        ）
[bookmark: bylh-option-container-4][bookmark: bylh-option-4]A.丙	B.甲	C.丁	D.乙
 
（2）甲地粮库集中分布的主要原因是（        ）
A.地广人稀，粮食富余	B.人口众多，需求量大
C.气候干冷，便于储存	D.交通不便，难以运输

[bookmark: question_4125446596] 
8. 辽中南工业基地是我国最重要的工业基地之一，是我国最大最老的工业基地。由于产业结构老化，管理落后，企业历史长，负担重，近几十年来，辽中南工业基地的发展有点滞后，在全国的地位逐渐被珠三角、长三角取代。读图，完成下列小题。
[image: ]  
（1）以下关于该工业基地发展的有利条件，错误的是（        ）
A.良好的工业基础	B.丰富的矿产资源
C.使利的交通	D.毗邻港澳，面向东南亚

 
（2）对制约该基地可持续发展的原因，描述不正确的是（        ）
A.重工业为主，污染严重
B.生产结构单一，工业产品老化，竞争力不强
C.矿产资源枯竭，发展后劲不足
D.劳动力资源短缺
[bookmark: question_4124856772] 
9.  北京、上海等地发展高新技术产业最重要的条件是（        ） 
A.地理位置优越	B.科技力量雄厚
C.劳动力资源充足	D.自然资源丰富

[bookmark: 二非选择题]二、非选择题
[bookmark: question_4127609284] 
 读“中国的疆域和行政区划示意图”，完成下列要求。
[image: ]  
（1）北回归线自西向东依次穿过我国四个省区的简称分别是________________。（填简称）
 
（2）海峡A是________，该海峡东侧是我国第一大岛________。
 
（3）面积最大的邻国①是________，人口最多的邻国②是________。
[bookmark: question_4120793540] 
 阅读材料和地图，回答下列问题。
材料一：我国山脉纵横交织构成了大地的骨架，山脉与山脉之间镶嵌着高原、盆地和平原，共同构成祖国的大好河山。山地、丘陵连同比较崎岖的高原合称为山区，中国山区面积广大，与平原相比，由于山区地面崎岖，交通不便，基础设施建设难度较大，成本较高，经济发展相对滞后，但山区在农业多种经营、生态旅游开发等方面具有较大优势。
材料二：2020年9月16日，习近平总书记来到“半条被子的故事”发生地—沙洲村，了解当地开展红色教育、发展扶贫产业、巩固脱贫成果等情况。
材料三：中国主要地形区分布（图1）；沙洲村农业生产景观图（图2）。
[image: ]  
（1）A是我国最大的盆地，内有中国最长的内流河是________________。
 
（2）山脉B属于第二、三级阶段的分界线，且介于黄土高原和华北平原之间，是________。
 
（3）根据图2显示信息判断，图示地区位于我国的（        ）
A.东南丘陵	B.黄土高原
C.长江中下游平原	D.山东丘陵

 
（4）沙洲村利用本地的区位优势，大力发展乡村特色产业，让更多的乡亲在家门口脱贫致富，2018年就实现了整村脱贫。以下产业在沙洲村不可行的是（多选）（        ）
[bookmark: bylh-option-container-2][bookmark: bylh-option-2]A.现代观光旅游农业	B.特色水果种植
C.茶叶深加工产业	D.甜菜生产基地
E.生态水产养殖	F.长绒棉种植基地

 
（5）2020年是我国全面建成小康社会的收官之年，“小康不小康，关键看老乡，关键看山区贫困老乡能不能脱贫”。根据沙洲村的发展经验，结合你所学知识，为山区老乡提出至少两条适合山区经济发展的合理建议。
[bookmark: question_4116861380] 
 读“长江水系示意图（图1）”和“长江各河段分段地势图（图2）”，完成下列要求。
[image: ]  
（1）从长江干流的流向，可以推断出我国地势的特征是___________。
 
（2）我国最大的淡水湖是图中湖泊A________（填湖泊名称）。
 
（3）图2中，以河段划分，水能资源均主要分布在河流的________（填“上游”“中游”或“下游”），图1中水利枢纽B是________，是目前世界上最大的水利枢纽。
 
（4）长江中下游地区是洪涝灾害最为严重的地区。根据下图左侧提供的长江中下游地区洪灾发生的原因，请提出至少两条相应的防洪对策。
[image: ]
[bookmark: question_4120072644] 
 阅读材料和地图，回答下列问题。
材料一：我国属于缺水国之列，人均淡水资源仅为世界人均量的1/4，居世界第109位。中国已被列入全世界人均水资源13个贫水国之一，而且分布不均，大量淡水资源集中在南方，北方淡水资源只有南方水资源的1/4。据统计，全国有一半以上城市不同程度缺水。目前我国城市供水以地表水或地下水为主，或者两种水资源混合使用，有些城市因地下水过度开采，造成地下水位下降。由于工业废水的肆意排放，导致80%以上的地表水、地下水被污染。
材料二：桂阳县是湖南郴州人口最多的县，仅县城的城市人口就达到了30万，但用水只能靠周边的两座中型水库提供，供水十分紧张，2019年11月，郴州启动了东江引水二期工程的建设。二期工程建成后，郴永大道、郴州大道沿线城镇和桂阳县城总计70多万居民饮水安全问题将得到彻底解决。
材料三：图1中国径流带分布图；图2影响我国的季风示意图
[image: ]  
（1）依据我国径流带的划分，湖南郴州属于________带；受季风影响，我国水资源在时间分配上有________和年际变化大的特点。
 
（2）①、②箭头表示影响我国的________（冬/夏）季风，其中①是影响我国的东南季风，它主要来自________洋。
 
（3）根据题中的材料信息，试分析我国城市缺水的原因（至少2条）。
 
 读广州某中学生小明“十一”期间旅游的路线图和日程安排表，完成下列要求。
[image: ]  
（1）小明从广州乘坐列车到武汉，所经铁路干线是________。
 
（2）小明在10月________日参观了著名的三峡风景区，到达我国面积最大的直辖市，该市简称________。
 
（3）10月4日，小明抵达成都，想要先去参观市区内的杜甫草堂，宜选择日程安排表中的________作为交通工具。
 
（4）虽然日程安排表中10月6日的交通工具被油墨弄模糊了，但小明根据所学知识推断该日交通工具为飞机。小明的推断理由是什么？
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